

依法严厉打击养老诈骗违法犯罪

依法打击、整治规范、宣传教育“三箭齐发”

东阳法院直播庭审一起“流水线”式养老诈骗案

通讯员蒋乐乐、应卓高报道 “强烈推荐，专门针对60+人群，96.8%的患者已服用治愈！早买早根治！”“疏通血管有奇效，专治心血管疾病！”“欲购从速，我们包邮配送到家，但是这个电话挂掉就没有这个优惠价格了！”……老年人注重养生保健，一些人却利用这点，虚构包治百病的“保健品”，给老年人“下套”，骗取钱财。

今年5月27日，东阳市人民法院借助“共享法庭”畅联全市十余个乡镇街道，邀请老年群体及子女旁听宣判了一起“流水线”式养老诈骗案。

东阳法院对该诈骗团伙的15名被告人作出一审判决，认为各被告人以非法占有为目的、利用电信网络手段骗取公民财物，数额特别巨大，构成诈骗罪。被告人诈骗老年人，依法应予以

从严惩处。在量刑时，该院充分贯彻落实宽严相济政策，对参与时间长、获利大、未退赃的被告人依法从重，对参与时间短、获利少、积极退赃的被告人依法从宽。最终，对15名被告人分别判处三年至九年不等有期徒刑，均判处罚金，对部分情节较轻的被告人适用缓刑。

经查明，2014年开始，马某等人成立健康信息咨询有限公司、商贸有限责任公司等，从事药品销售活动。因上述公司没有药品经营资质，又联系具有药品经营资质的某药房连锁有限公司、某药房医药连锁有限公司等，以上公司名义购买、销售药品，并存放药品及发货。公司内部主要有数据组、物流组、客服组、销售组，各组分工明确，互相配合，共同实施犯罪活动。

公司先印制相关宣传资料、

投放广告等，夸大相关药品的疗效，诱导被害人主动电话联系，公司借此获取被害人个人信息、家庭住址。数据组将获取的被害人信息进行筛选并导入公司的系统，客服组按照话术冒充健康机构的工作人员，与被害人进行沟通，了解被害人的年龄、退休工资、是否与子女同住、病情等相关情况，认为符合诈骗条件的，由物流组将相关健康资料等邮寄给被害人，再由物流组进行跟踪，后将相关被害人的信息推送给销售组。销售组冒充“××专家”“××医生”“××教授”等身份与被害人联系，在了解被害人病情以及需求后，故意夸大被害人病情的严重性，借机推销涉案药品，夸大产品疗效，然后以虚高的价格进行销售，骗取被害人钱财……部分被害人贻误治疗时机，还加重了病情！

东阳市一市民因被骗数额较大，向公安机关报警，公安机关立案侦查后，依法对该团伙进行逮捕。现查明有近千人上当受骗，该人数还在持续增长。该诈骗团伙销售金额高达5800万余元，本案中被告人刘某某等人获利金额达470余万元，在法院审理阶段，各被告人共计退赃173万余元。

庭审结束后，审判长王法官以“提高诈骗‘免疫力’，守好养老‘钱袋子’”为题，给在共享法庭旁听的老年群众及子女上了一堂生动的防诈骗法治宣讲课。告诫老年群体应增强防骗意识，不参加不明人员组织的各种形式、各种类型的“宣讲”“公益”“义诊”“体验”等活动，不轻信“包治百病”的所谓“神医”“神药”，也勿购买能“药到病除”的“专家推荐”“教授亲测”保健药品。身体不适要及

时前往正规医院，遵医嘱服用合法合格药物。一旦觉得无法甄别，及时向子女、亲友、网格员寻求帮助。作为子女，也要多关心爱护“留守老人”，对长辈的身体健康多予以关注，带老人定期体检，及时发现诈骗苗头，避免老人落入“保健品”的骗局，身伤又“伤心”。

据介绍，东阳法院坚持专项治理与依法治理、源头治理相结合，坚持依法打击、整治规范、宣传教育“三箭齐发”，践行办快案、办好案、追好赃，延伸治理侵害老年人合法权益的涉诈乱象问题，为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。今年以来，该院通过积极开展打击整治养老诈骗专项行动，依法严惩养老诈骗犯罪，现已经审结4起养老诈骗案件，为群众挽回损失193万余元。

老年人最易陷入哪些骗局？

法官教您如何见招拆招“捂住”钱包

骗局3：代办“养老保险”

不法分子冒充银行、保险公司工作人员，谎称可以帮助老年人代办“养老保险”或者代办“提前退休”，收取老年人材料费、好处费等，诈骗老年人缴纳“保险金”。

骗局4：组织低价旅游

不法分子利用老年人外出游玩的热情及节俭的生活习惯，诱骗老年人参加低价游、免费游。事实上，在旅游过程中，不法分子会安排各种购物环节，将商品以远高于市场的价格出售给老年人进行牟利，有的甚至通过威胁的方式强买强卖。

骗局5：黄昏恋

不法分子抓住老人相亲急于求成心理，刚见面后就提出结婚，以表达自己的诚意。老人同意后，立马索要彩礼、首饰等借机骗取老人的钱财。

骗局6：养老项目投资

不法分子以投资养老基地、旅游考察等养老项目为名，将老年人诱骗至所谓的基地、福利院等进行参观游玩，并告知老年人投资一定资金后就可以同时享受定期返利和养老服务。实际上，所谓的“养老服务”根本就是子虚乌有，收到钱款后不法分子便会迅速跑路失联。

骗局7：提供养老帮扶

不法分子多以空巢老人为目标，对老年人嘘寒问暖，在老年人面前装儿子、扮孙子，打着义务诊疗、心理关爱、志愿服务、送温暖活动的幌子，获得老年人信任后，以多种形式对老年人实施诈骗。

骗局8：虚假养老服务

不法分子利用上门照料、机构托管、提供床位等形式，通过诱骗老年人签订合同、缴纳会费、购买养老床位、预交养老服务费等手段，诈骗老年人钱财。

骗局9：中奖骗局

不法分子利用老年人贪图小便宜、警惕性差的特点，通过手机短信、网页抽奖等方式实施诈骗，先以小利诱惑，从而使深信“中奖”的老年人按照其一步一步设

计好的步骤提供个人信息、银行账号、验证码等，最后上当受骗。

骗局10：封建迷信

对存在一定程度封建迷信思想的老年人，不法分子通过搭讪，套取其家庭基本情况，谎称自己是所谓的“神医”“大师”，吹嘘祈福消灾可以添福寿，以封建迷信手段，诱导老年人交出现金、首饰等贵重物品。

针对骗局，见招拆招

不贪图便宜

面对形形色色的骗局，要保持清醒的头脑，不贪图蝇头小利，不轻信他人，牢记“世上没有免费的午餐”，凡是有人让您出钱，一定要多留个心眼儿，不能轻易将自己的钱拿出。

端正保健理念

要从正规渠道获取科学的保健知识，到正规医疗机构就医，警惕医疗效果显著的“神医”“神药”等虚假广告，以防陷入“药托”的骗局。

警惕“各类讲座”

针对骗局，见招拆招

不轻易相信

接收到能够说出自己姓名、身份证号码、家庭住址等个人信息的陌生电话、短信，要提高警惕，保持谨慎，遇到问题多和子女沟通，如有疑问及时联系公安机关核实。

提高反诈意识

平时要多关注新闻媒体、社区宣传栏等，了解当前多发的各种诈骗手段，提高警惕，提高对骗局的识别能力，遇到诈骗及时拨打110或96110进行求助。

端正保健理念

平时要多关注新闻媒体、社区宣传栏等，了解当前多发的各种诈骗手段，提高警惕，提高对骗局的识别能力，遇到诈骗及时拨打110或96110进行求助。

老年人独自在家时应多与邻居打交道，遇到可疑、陌生的人经常观望、敲门等情况，必要时可拨打110报警。对维修员、快递员等身份不能确定的人员，尽量等子女回家后接待。

警惕上门推销

老年人独自在家时应多与邻居打交道，遇到可疑、陌生的人经常观望、敲门等情况，必要时可拨打110报警。对维修员、快递员等身份不能确定的人员，尽量等子女回家后接待。

不轻易相信

接收到能够说出自己姓名、身份证号码、家庭住址等个人信息的陌生电话、短信，要提高警惕，保持谨慎，遇到问题多和子女沟通，如有疑问及时联系公安机关核实。

端正保健理念

平时要多关注新闻媒体、社区宣传栏等，了解当前多发的各种诈骗手段，提高警惕，提高对骗局的识别能力，遇到诈骗及时拨打110或96110进行求助。

端正保健理念